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Εγγύηση – Προκαταβολή κατά την σύµβαση µίσθωσης οχήµατος

Το περιεχόµενου του φορολογικού οδηγού είναι ακριβές κατά την ηµεροµηνία έκδοσης του
Νοέµβριος 2024). Οι πληροφορίες που περιέχονται σε αυτόν είναι γενικής φύσεως και δεν θα πρέπει
να εκλαµβάνονται ως εξαντλητικές ή εξειδικευµένες. Για περισσότερες πληροφορίες ή 
επαγγελµατική συµβουλή παρακαλούµε όπως επικοινωνήσετε µε τους φορολογικούς σας 
συµβούλους.
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Φορολόγηση παραχώρησης
εταιρικού οχήµατος  

1

Η παραχώρηση οχήµατος από εταιρεία σε εργαζόµενο, εταίρο ή µέτοχό της για οποιοδήποτε 
διάστηµα, εντός του φορολογικού έτους, αποτελεί παροχή σε είδος, η οποία φορολογείται ως 
εισόδηµα από µισθωτή εργασία του προσώπου στο οποίο παραχωρείται το όχηµα. Η φορολό-
γηση προβλέπεται ανεξάρτητα αν η εταιρεία που παραχωρεί το όχηµα το έχει αγοράσει ή το 
µισθώνει.

Η φορολογητέα αξία της παραχώρησης υπολογίζεται ως ποσοστό της 
Λιανικής Τιµής Προ Φόρων (ΛΤΠΦ) του οχήµατος ως εξής:

Η αξία της παραχώρησης του οχήµατος µειώνεται 
βάσει παλαιότητας ως εξής:

03

από 0 έως 14.000 ευρώ

από 14.001 έως 17.000 ευρώ

από 17.001 έως 20.000 ευρώ

από 20.001 έως 25.000 ευρώ

από 25.001 έως 30.000 ευρώ

πλέον των 30.001 ευρώ

ποσοστό 4% της ΛΤΠΦ

ποσοστό 20% της ΛΤΠΦ

ποσοστό 33% της ΛΤΠΦ

ποσοστό 35% της ΛΤΠΦ

ποσοστό 37% της ΛΤΠΦ

ποσοστό 20% της ΛΤΠΦ

0-2 έτη καµία µείωση

3-5 έτη µείωση 10%

6-9 έτη µείωση 25%

10 και επιπλέον έτη µείωση 50%.



Η  ΛΤΠΦ οχήµατος κατά τύπο, παραλλαγή και έκδοση αυτού, είναι η τιµή που προκύπτει από 
τους υποβαλλόµενους τιµοκαταλόγους στην Αρµόδια Τελωνειακή Αρχή από τους επίσηµους 
αντιπροσώπους/διανοµείς αυτοκινήτων, συµπεριλαµβανοµένης και της αξίας του προαιρετι-
κού (ΕΧΤRA) εξοπλισµού, προ Φ.Π.Α. και τέλους ταξινόµησης, και αναγράφεται στη «Βεβαίωση 
Ανώτατης προτεινόµενης Λιανικής Τιµής προ Φόρων» που χορηγείται σχετικά από τους επίση-
µους αντιπροσώπους/διανοµείς. Σε περίπτωση που ο επίσηµος αντιπρόσωπος/διανοµέας 
δε δύναται να χορηγήσει τη σχετική βεβαίωση, η ΛΤΠΦ λαµβάνεται εναλλακτικά από την 
αναγραφόµενη στα οικεία παραστατικά πώλησης αξία, προ Φ.Π.Α. και τέλους ταξινόµησης, µη 
συνυπολογιζόµενων τυχόν εκπτώσεων που έχουν χορηγηθεί.

Το ποσοστό της ΛΤΠΦ που αποτελεί τη φορολογητέα αξία της παραχώρησης του οχήµατος, 
υπολογίζεται κλιµακωτά και όχι στο σύνολό της, όπως ίσχυε µέχρι πρότινος µε τις διατάξεις 
του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν. 4172/2013). Σε περίπτωση χρήσης εταιρικού οχήµα-
τος για χρονικό διάστηµα µικρότερο του έτους, η αξία της παροχής υπολογίζεται αναλογικά 
µε το χρονικό διάστηµα (µήνες) χρησιµοποίησης της οχήµατος. Η διάρκεια χρήσης εταιρικού 
οχήµατος για διάστηµα άνω των 15 ηµερολογιακών ηµερών λογίζεται ως ολόκληρος µήνας. 
Παράδειγµα: Εταιρεία παραχωρεί καινούργιο όχηµα µε ΛΤΠΦ 20.500 ευρώ σε εργαζόµενό της 
για πέντε µήνες (λόγω πρόσληψης µέσα στο έτος). Η φορολογητέα αξία της παραχώρησης 
του οχήµατος υπολογίζεται ως εξής: (14.000 x 4%) + (3.000 x 20%) + (3.000 x 33%) + (500 x 35%) 
= 2.325 ευρώ και επειδή η χρήση αφορά πέντε µήνες, 2.325 x 5/12 = 968,75 ευρώ.

Το ποσοστό της ΛΤΠΦ που αποτελεί τη φορολογητέα αξία της παροχής δεν επιµερίζεται σε 
περισσότερα του ενός προσώπων. Συνεπώς, στο ανωτέρω παράδειγµα, σε περίπτωση που 
το ίδιο όχηµα παραχωρείται ταυτόχρονα σε δύο υπαλλήλους, κατά το ίδιο χρονικά διάστηµα 
εντός του έτους, τότε το ποσό των 968,75 ευρώ θα αποτελέσει φορολογητέα παροχή σε είδος 
για τον κάθε υπάλληλο ξεχωριστά. 

Η αξία της παροχής σε είδος µειώνεται από το τρίτο έτος κυκλοφορίας του οχήµατος και µετά 
(παλαιότητα που προκύπτει από την άδεια κυκλοφορίας του διεθνώς) και σύµφωνα µε την 
κλίµακα που ορίζει η διάταξη.

Συνεπώς, τα οχήµατα µε ηµεροµηνία κυκλοφορίας έως και 2 έτη πριν από το κρινόµενο έτος 
δεν θα έχουν καµιά µείωση στο ποσό της παροχής σε είδος, π.χ. .αν το έτος κυκλοφορίας 
είναι το 2019, τότε µέχρι και το φορολογικό έτος 2021 (δηλαδή για τις δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήµατος που θα υποβληθούν το 2022) δε θα υπάρχει µείωση.

Για καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω δίδεται το ακόλουθο παράδειγµα: Ένα όχηµα έχει ΛΤΠΦ 
22.000 ευρώ µε έτος πρώτης κυκλοφορίας διεθνώς το 2021. Τότε η αξία της παροχής σε είδος 
θα είναι (14.000 x 4%) + (3.000 x 20%) + (3.000 x 33%) + (2.000 x 35%) = 2.850 ευρώ. Η αξία αυτή 
µειώνεται κατά 10% (για τέσσερα έτη κυκλοφορίας συµπληρωµένα), δηλαδή η ετήσια παροχή 
σε είδος θα είναι τελικά 2.565 ευρώ (2.850*10% = 285 ευρώ, 2.850 - 285= 2.565 ευρώ), η οποία 
θα προσαυξήσει τις ετήσιες αποδοχές του φορολογικού έτους 2024 για τη δήλωση φορολογίας 
εισοδήµατος που θα υποβληθεί το 2025.
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Εξαιρέσεις από τη φορολόγηση της 
παραχώρησης εταιρικού οχήµατος

2

Η παραχώρηση εταιρικού οχήµατος απαλλάσσεται από τη φορολογία εφόσον:

(i) παραχωρείται αποκλειστικά για επαγγελµατικούς σκοπούς και (ii) η ΛΤΠΦ του οχήµατος δεν 
υπερβαίνει τα 20.000 ευρώ. Η αύξηση του ορίου από τα 17.000€ στα 20.000€ επήλθε µε την 
ψήσιση του Nόµου 5135/2024 τον Σεµπτέµβριο του 2024 δίνοντας έτσι µεγαλύτερο κίνητρο 
στα νοµικά πρόσωπα να προχωρήσουν σε µίσθωση οχηµάτων για την κάλυψη των εταιρικών 
τους αναγκών

Η χρήση οχήµατος για επαγγελµατικούς σκοπούς αφορά τις εξής περιπτώσεις:

α) Τα οχήµατα, τα οποία παρέχουν οι εταιρείες σε συγκεκριµένους πωλητές, τεχνικούς και 
λοιπούς εργαζοµένους, των οποίων η εργασία απαιτεί συχνή µετακίνηση εκτός των εγκαταστά-
σεων του εργοδότη (“tool cars”) και χρησιµοποιούνται για την επιχειρηµατική δραστηριότητα 
του εργοδότη, ανεξάρτητα αν τα οχήµατα αυτά µπορεί να χρησιµοποιούνται από τους δικαιού-
χους και εκτός του ωραρίου εργασίας τους. Αντιθέτως, αποτελεί φορολογητέα παροχή σε 
είδος, η παραχώρηση οχηµάτων στους εργαζόµενους λόγω της θέσης τους (π.χ. σε διευθυντές 
και επιθεωρητές πωλήσεων, τεχνικούς διευθυντές και λοιπά στελέχη – “status cars”),

β) Τα οχήµατα δοκιµών (test-drive), που διαθέτουν οι εταιρείες εµπορίας αυτοκινήτων,

γ) Τα οχήµατα µεταφοράς προσωπικού (π.χ. mini-bus),

δ) Τα οχήµατα που χρησιµοποιούν εταιρείες (π.χ. ξενοδοχειακές επιχειρήσεις) για µεταφορά 
καλεσµένων ή πελατών τους,

ε) Τα οχήµατα που διαθέτουν οι εταιρείες επισκευής και συντήρησης (service) οχηµάτων 
προσωρινά σε αντικατάσταση των επισκευαζόµενων, και

στ) Τα οχήµατα ιδιωτικής χρήσης που χρησιµοποιούνται από τις αεροπορικές εταιρείες και 
τις επιχειρήσεις διαχείρισης αεροδροµίων για την εξυπηρέτηση των αεροσκαφών και των 
επιβατών τους (αυτοκίνητα πίστας) καθώς και για την µεταφορά VIPS ή προσωπικού. 

Στην αξία της παραχώρησης του εταιρικού οχήµατος (όπως ισχύει και για όλες τις παροχές σε 
είδος) δεν διενεργείται παρακράτηση φόρου µισθωτών υπηρεσιών, ούτε υπάρχει υποχρέωση 
για καταβολή ασφαλιστικών εισφορών. Η εν λόγω αξία αναγράφεται στη βεβαίωση αποδοχών, 
προσαυξάνοντας το εισόδηµα από µισθωτή εργασία, και ο αναλογούν φόρος υπολογίζεται 
κατά την εκκαθάριση της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος που υποβάλλει σε ετήσια βάση ο 
εργαζόµενος/εταίρος/µέτοχος. 
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Εταιρεία παραχωρεί όχηµα σε πωλητή της για επαγγελµατικούς σκοπούς µε ΛΤΠΦ 
21.000 ευρώ. Η φορολογητέα παροχή σε είδος θα ανέλθει στο ποσό των (14.000 x 4%) 
+ (3.000 x 20%) + (3.000 x 33%) + (1.000 x 35%) = 2.500 ευρώ. Αντίθετα, αν η εταιρεία 
παραχωρήσει σε πωλητή της για επαγγελµατικούς σκοπούς όχηµα µε ΛΤΠΦ 19.500 
ευρώ, η παραχώρηση αυτή δεν θα αποτελέσει φορολογητέα παροχή σε είδος.

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νέου Φορολογικού Νόµου (Ν. 4646/2019), όπως 
αυτές ισχύουν µετά την τροποποίησή τους µε τις διατάξεις του Ν. 4710/2020, εξαιρείται από 
τον υπολογισµό του εισοδήµατος από µισθωτή εργασία η αγοραία αξία της παραχώρησης ενός 
οχήµατος µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ και µε Λιανική Τιµή Προ Φόρων 
(ΛΤΠΦ) έως σαράντα χιλιάδες (40.000) ευρώ, προς έναν εργαζόµενο ή εταίρο ή µέτοχο από ένα 
φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, για οποιοδήποτε χρονικό διάστηµα εντός του 
φορολογικού έτους.

Στην περίπτωση κατά την οποία η ΛΤΠΦ του οχήµατος µηδενικών ή χαµηλών ρύπων υπερβαί-
νει τις 40.000 ευρώ, µόνο το υπερβάλλον (το ποσό άνω των 40.000 ευρώ) της ΛΤΠΦ λαµβάνεται 
υπόψη για να υπολογισθεί η αξία της παραχώρησης µε βάση την κλίµακα του ΚΦΕ.

Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω ακολουθεί το εξής παράδειγµα:
Έστω ότι παραχωρείται σε εργαζόµενο ή εταίρο ή µέτοχο όχηµα µηδενικών ή χαµηλών ρύπων 
έως 50 γρ. CO2/χλµ, µε ΛΤΠΦ 50 χιλ. ευρώ. Στην περίπτωση αυτή εφαρµόζεται η κλίµακα της 
παρ. 2 του άρθρου 13 του ΚΦΕ µόνο για την υπερβαίνουσα τις 40 χιλ. ευρώ αξία της ΛΤΠΦ, ήτοι 
τις 10 χιλ. ευρώ και όχι για το συνολικό ποσό της ΛΤΠΦ, που είναι 50 χιλ. Ως αξία εποµένως 
παραχώρησης λαµβάνεται µόνο το ποσό των 400 ευρώ (10 χιλ. ευρώ ΛΤΠΦ µε συντελεστή 4% 
βάσει κλίµακας). 
Προκειµένου να διαπιστωθεί εάν ένα όχηµα είναι µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. 
CO2/χλµ, λαµβάνεται υπόψη η σχετική άδεια κυκλοφορίας του οχήµατος.

Παράδειγµα: 
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Συνεπώς, αν ένα όχηµα, εκ των ανωτέρω περιπτώσεων α’ έως στ’, έχει παραχωρηθεί για 
χρήση σε εργαζόµενο ή εταίρο ή µέτοχο εταιρείας, αλλά έχει ΛΤΠΦ άνω των 20.000 ευρώ, 
τότε δεν θα υφίσταται καµία απαλλαγή από τη φορολόγηση της παραχώρησης ως παροχής 
σε είδος, ακόµη και αν χρησιµοποιείται για επαγγελµατικούς σκοπούς, λ.χ. από πωλητή για 
τις καθηµερινές επισκέψεις του σε πελάτες ή αν πρόκειται για ελαφρύ φορτηγό (LCV) που 
χρησιµοποιείται για επαγγελµατικούς σκοπούς. Ο υπολογισµός της φορολογητέας αξίας, 
στην περίπτωση αυτή, γίνεται στο σύνολο της ΛΤΠΦ του οχήµατος και όχι στο υπερβάλλον 
των 20.000 ευρώ ποσό.



Πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις για 
ορισµένους κατόχους εταιρικών αυτοκινήτων

3

Η φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων προσδιορίζεται καταρχήν µε βάση το 
πράγµατι αποκτηθέν εισόδηµα τους. Παράλληλα, υπολογίζεται και τεκµαρτό εισόδηµα 
µε βάση τις προκαθορισµένες στο νόµο δαπάνες διαβίωσης και σε περίπτωση που αυτές 
υπερβαίνουν το πραγµατικό εισόδηµα, η διαφορά µεταξύ πραγµατικού και τεκµαρτού εισο-
δήµατος προσαυξάνει το φορολογητέο εισόδηµα του φυσικού προσώπου και φορολογείται 
αναλόγως. Οδηγίες για την ορθή εφαρµογή του εναλλακτικού τρόπου υπολογισµού της ελά-
χιστης φορολογίας εισοδήµατος (άρθρα 30-34 Ν. 4172/13) δόθηκαν µε την ΠΟΛ.1016/2015. 
Στις δαπάνες διαβίωσης περιλαµβάνεται και η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικών 
αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης που ανήκουν κατά κυριότητα στον φορολογούµενο ή έχουν 
µισθωθεί από αυτόν µε χρηµατοδοτική µίσθωση. Σε περίπτωση που τα αυτοκίνητα ανήκουν 
κατά κυριότητα ή έχουν µισθωθεί από νοµικά πρόσωπα, η συνολική ετήσια αντικειµενική 
δαπάνη που αναλογεί στα αυτοκίνητα λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των ακολούθων 
προσώπων ανά περίπτωση: 

• των οµόρρυθµων ή απλών, εκτός των ετερόρρυθµων, εταίρων ή κοινωνών ή 
µελών της κοινοπραξίας φυσικών προσώπων, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά 
το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρεία, προκειµένου περί οµόρρυθµων ή 
ετερόρρυθµων ή αστικών εταιρειών ή στην κοινωνία ή στην κοινοπραξία,

• των φυσικών προσώπων, µελών της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης, επιµεριζό-
µενη µεταξύ αυτών, κατά το ποσοστό συµµετοχής του καθενός στην εταιρεία 
περιορισµένης ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν είναι εταίροι της,

• των διαχειριστών της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης που είναι και εταίροι της, 
επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρεία 
περιορισµένης ευθύνης,

• των διευθυνόντων και εντεταλµένων συµβούλων, διοικητών ανωνύµων εταιρειών 
και προέδρων των διοικητικών συµβουλίων τους, επιµεριζόµενη ισοµερώς µεταξύ 
τους, ανεξάρτητα από το αν τα πρόσωπα αυτά ασκούν πραγµατική διοίκηση,

• του προσώπου που εκπροσωπεί στην Ελλάδα αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο χωρίς 
εγκατάσταση στην Ελλάδα ή του προσώπου που προΐσταται του γραφείου ή υπο-
καταστήµατος ή πρακτορείου αλλοδαπού νοµικού προσώπου στην Ελλάδα.

Ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης

07



Αν οι εταίροι των οµόρρυθµων, ετερόρρυθµων, περιορισµένης ευθύνης ή αστικών εταιρειών, 
των κοινωνιών ή κοινοπραξιών είναι νοµικά πρόσωπα, η αντικειµενική δαπάνη των αυτοκινή-
των που έχουν στην κυριότητα ή κατοχή τους λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των φυσικών 
προσώπων που µετέχουν σε αυτά τα νοµικά πρόσωπα και κατέχουν τις προαναφερθείσες 
θέσεις στα νοµικά πρόσωπα. Σε περίπτωση που οι εταίροι των ανωτέρω νοµικών προσώπων 
είναι αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα, τότε η αντικειµενική δαπάνη βαρύνει φυσικά πρόσωπα που 
µετέχουν στα αλλοδαπά αυτά νοµικά πρόσωπα, εφόσον τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα έχουν 
εγκατάσταση και υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης στην Ελλάδα. Η αντικειµενική δαπάνη 
βαρύνει καθένα από τα οριζόµενα φυσικά πρόσωπα ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής ή κα-
τοικίας τους, εφόσον αποκτούν πραγµατικό εισόδηµα στην Ελλάδα, και δεν µπορεί για καθένα 
από αυτά τα πρόσωπα και για κάθε εταιρεία να είναι ανώτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενι-
κή δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της εταιρείας. Το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής 
δαπάνης διαµορφώνεται µε βάση τον κυλινδρισµό του κινητήρα του οχήµατος, ως εξής:

Τα ανωτέρω ποσά της αντικειµενικής δαπάνης, µειώνονται ανάλογα µε την παλαιότητα του 
αυτοκινήτου (η οποία υπολογίζεται από το έτος πρώτης κυκλοφορίας στην Ελλάδα ή σε χώρα 
της ΕΕ/Ε.Ο.Χ) ως εξής:

Κυλινδρισµός κινητήρα Ποσό αντικειµενικής δαπάνης (σε ευρώ)

Μέχρι 1.200 κ.εκ.

Άνω των 1.200 κ.εκ. µέχρι και 2.000 κ.εκ.

Άνω των 2.000 κ.εκ. µέχρι και 3.000 κ.εκ.

Άνω των 3.000 κ.εκ.  

4,000.00

Προσαύξηση 600 Ευρώ ανά 100 κ.εκ.

Προσαύξηση 900 Ευρώ ανά 100 κ.εκ.

Προσαύξηση 1.200 Ευρώ ανά 100 κ.εκ.

Παλαιότητα αυτοκινήτου Ποσοστό µείωσης αντικειµενικής δαπάνης

Άνω των 5 ετών και µέχρι 10 έτη  

Άνω των 10 ετών   

30%

50%
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Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρων παραθέτουµε το ακόλουθο 
παράδειγµα:
Έστω Α.Ε. διαθέτει την κατωτέρω λίστα µισθωµένων εταιρικών οχηµάτων:

Στα φυσικά πρόσωπα που επιβαρύνονται µε την ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικών 
αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, επιβάλλεται φόρος πολυτελούς διαβίωσης.

Ο φόρος επιβάλλεται εφόσον το αυτοκίνητο έχει κυλινδρισµό κινητήρα άνω των 1.929 κυβικών 
εκατοστών, ως εξής: 

1. Για επιβατικά αυτοκίνητα από χίλια εννιακόσια είκοσι εννέα (1.929) κυβικά εκατοστά έως 
δυόµιση χιλιάδες (2.500), ο φόρος ισούται µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµε-
νικής δαπάνης επί συντελεστή 5%.

2.  Για επιβατικά αυτοκίνητα από δυόµιση χιλιάδες (2.500) κυβικά εκατοστά και άνω, ο φόρος 
ισούται µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης επί συντελεστή 
13%.

Η αντικειµενική δαπάνη για το Πρόεδρο και τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο 
θα υπολογιστεί ως εξής:

Κ.ε.

1200

1500

1600

2000

2500

Παλαιότητα (έτη)

2

11

6

3

1

Μείωση %

0%

50%

30%

0%

0%

Αντικειµενική ∆απάνη 
(προ µείωσης) 

4.000,00

5.800,00

6.400,00

8.800,00

13.300,00

Αντικειµενική ∆απάνη 

4.000,00

2.900,00

4.480,00

8.800,00

13.300,00

Σύνολο 33.480,00

Εντεταλµένο Πρόσωπο
Τελική

Αντικειµενική ∆απάνηΥπολογισµός Αντικειµενικής ∆απάνης

Πρόεδρος ∆.Σ

∆ιευθύνων Σύµβουλος 13.300,00

13.300,00
33. 480,00 / 2 = 16.740,00 > 13.300,00

3.2 Φόρος πολυτελούς διαβίωσης
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Έκπτωση δαπανών εταιρικών οχηµάτων
4

Οι πραγµατικές δαπάνες της εταιρείας, που αφορούν στο κόστος του οχήµατος και περιλαµ-
βάνουν αποσβέσεις (όταν το αυτοκίνητο είναι ιδιόκτητο ή σε περίπτωση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης για την οποία γίνεται λόγος στην επόµενη ενότητα), κόστη επισκευής και συντήρη-
σης, τέλη κυκλοφορίας, καύσιµα, διόδια, καθώς και το σχετικό κόστος σε περίπτωση λειτουρ-
γικής ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εκπίπτουν στο σύνολό τους (100%), εφόσον πληρούνται 
οι ακόλουθες προϋποθέσεις:

1. πραγµατοποιούνται προς το συµφέρον της εταιρείας ή κατά τις συνήθεις εµπορικές συναλ-
λαγές της,

2. αντιστοιχούν σε πραγµατική συναλλαγή,
3. εγγράφονται στα λογιστικά βιβλία της περιόδου κατά την οποία πραγµατοποιούνται και 

αποδεικνύονται µε κατάλληλα δικαιολογητικά. 

Κατά συνέπεια, δαπάνες που πραγµατοποιούν εργαζόµενοι εταιρείας (καύσιµα, διόδια) θα 
εκπίπτουν, εφόσον αποδεικνύεται ότι πραγµατοποιούνται για εταιρικούς σκοπούς (π.χ. επισκέ-
ψεις σε πελάτες της εταιρείας).

4.1 Φορολογία Εισοδήµατος

Από την επιβολή του φόρου πολυτελούς διαβίωσης εξαιρούνται τα επιβατικά αυτοκίνητα 
ιδιωτικής χρήσης µε παλαιότητα άνω των δέκα (10) ετών από το έτος πρώτης κυκλοφορίας 
τους στην Ελλάδα ή σε χώρα της Ε.Ε./ΕΟΧ (καθώς και τα αυτοκίνητα αναπήρων, τα οποία 
απαλλάσσονται από τέλη κυκλοφορίας). Πλέον, µε τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή 
το ∆εκέµβριο του 2019, η εξαίρεση από το φόρο πολυτελούς διαβίωσης ισχύει και για τα 
επιβατικά ΙΧ αυτοκίνητα των πολύτεκνων οικογενειών.

Ο φόρος πολυτελούς διαβίωσης βεβαιώνεται στο εκκαθαριστικό σηµείωµα υπολογισµού του 
φόρου εισοδήµατος που εκδίδεται µε την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του 
υπόχρεου φυσικού προσώπου. 

Για τα αµιγώς ηλεκτρικά οχήµατα µε Λ.Τ.Π.Φ. έως 50.000 ευρώ δεν υπολογίζουµε τεκµήρια 
διαβίωσης. Για το υπερβάλλον ποσό υπολογίζεται τεκµήριο ποσού 4.000 ευρώ. Τεκµαίρεται 
πως για τα οχήµατα αυτά δεν υπολογίζουµε Φόρο Πολυτελούς ∆ιαβίωσης  καθώς δεν έχουν 
κινητήρα εσωτερικής καύσης και ο φόρος αυτός υπολογίζεται στα κυβικά εκατοστά του 
οχήµατος.
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Επίσης µε τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν.4710/2020 αντικαταστάθηκε η περίπτωση β’ της 
παρ. 1 του άρθρου 14 του ΚΦΕ, ώστε στην εξαίρεση από τον υπολογισµό του εισοδήµατος 
από µισθωτή εργασία να συµπεριλαµβάνεται και η αποζηµίωση που καταβάλλεται από τον 
εργοδότη για τη δαπάνη ηλεκτρικού ρεύµατος για τη φόρτιση ατοµικού ή εταιρικού οχήµατος 
µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ., εφόσον αφορά έξοδα κίνησης που πραγµα-
τοποιήθηκαν από τον εργαζόµενο κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας του και αποδεικνύεται 
από νόµιµα παραστατικά. 

Σύµφωνα µε την απόφαση Ε. 2197 που εξέδωσε η ΑΑ∆Ε στις 10.12.2020, καθώς και µε τις 
διατάξεις του Ν. 4710/2020 ορίζεται ότι εξαιρείται από τον υπολογισµό του φορολογητέου 
εισοδήµατος από µισθωτή εργασία το άνευ ανταλλάγµατος κόστος φόρτισης επιβατικού 
αυτοκινήτου µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ. στις εγκαταστάσεις του εργο-
δότη.

Τέλος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νέου Φορολογικού Νόµου για την προώθηση της ηλε-
κτροκίνησης (Ν. 4710/2020) παρέχεται και η δυνατότητα προσαυξηµένης έκπτωσης της δαπά-
νης µίσθωσης. Πιο συγκεκριµένα για τη δαπάνη µίσθωσης εταιρικού επιβατικού αυτοκινήτου 
µηδενικών ρύπων, µε µέγιστη ΛΤΠΦ έως 40 χιλ. ευρώ, χορηγείται στην επιχείρηση δυνατότητα 
έκπτωσης του µισθώµατος από τα ακαθάριστα έσοδά της, κατά τον χρόνο πραγµατοποίησής 
της, προσαυξηµένης κατά 50% και για το υπερβάλλον ποσό κατά 25%. Τα αντίστοιχα ποσοστά 
για τα οχήµατα χαµηλών ρύπων έως 50g CO2/km, είναι 30% και για το υπερβάλλον ποσό 15%.

∆ιευκρινίζεται ότι η επιπλέον έκπτωση σε ποσοστό 50% και 25%, (ή 30% και 15%, κατά περί-
πτωση) επί των υπόψη δαπανών διενεργείται εξωλογιστικά µε την υποβολή της δήλωσης 
φορολογίας εισοδήµατος στα έτη µίσθωσης των υπόψη εταιρικών οχηµάτων.

Αρχικά να επισηµανθεί ότι ο φορολογικός χειρισµός των χρηµατοδοτικών µισθώσεων των 
στοιχείων ενεργητικού έχει µεταβληθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια. Γενικά ο φορολογικός 
και λογιστικός χειρισµός που εφαρµόζεται στις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης  επηρε-
άζεται από το έτος σύναψης των συµβάσεων µίσθωσης.

Η εννοιολογική ταύτιση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ φορολογικού-λογιστικού 
πλαισίου επήλθε µε τον Ν. 4546/2018 για τις οντότητες που εφαρµόζουν ΕΛΠ, που σηµαίνει 
ότι η φορολογική αντιµετώπιση των συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που έχουν συνα-
φθεί από την 1.1.2018 και µετά από οντότητες που εφαρµόζουν ΕΛΠ, δεν διαφέρει από την 
λογιστική τους αντιµετώπιση.  Για τις οντότητες που εφαρµόζουν ∆ΠΧΑ η επιδιωκόµενη µε 
τον Ν. 4646/2019 εννοιολογική ταύτιση (εφαρµογή για συµβάσεις που συνάπτονται από τη 
λογιστική τους αντιµετώπιση) επήλθε σε µια χρονική στιγµή όπου έχει ήδη τεθεί σε εφαρµο-
γή από 1.1.2019 το ∆ΠΧΑ 16, σύµφωνα µε τις πρόνοιες του οποίου ο µισθωτής δε διαχωρίζει 

4.2 Αποσβέσεις σε περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης
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Παραδείγµατα καταστάσεων οι οποίες µεµονωµένα ή σε συνδυασµό θα µπο-
ρούσαν να συνεπάγονται την κατάταξη µιας µίσθωσης ως χρηµατοδοτικής, 
είναι τα εξής:

πλέον τις µισθώσεις σε χρηµατοδοτικές και λειτουργικές βάσει του παλιού προτύπου (IAS 
17), αλλά κατατάσσει τις συµβάσεις στη πλειονότητά τους ως χρηµατοδοτικές, µε συνέπεια 
η πλειοψηφία των µισθώσεων να κεφαλαιοποιούνται µε αναγνώριση στον ισολογισµό του 
δικαιώµατος χρήσης του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου. 

∆ιευκρινίσεις για τον φορολογικό χαρακτηρισµό µιας σύµβασης µίσθωσης σε λειτουργική ή 
χρηµατοδοτική και τον τρόπο διενέργειας των αποσβέσεων από τον µισθωτή ή τον εκµισθωτή 
δόθηκαν εν τέλει µε την απόφαση Ε. 2206/24.12.2020. 

Αυτό σηµαίνει φορολογικά ότι στην περίπτωση που η µίσθωση χαρακτηρίζεται ως χρηµατοδο-
τική για τον εκµισθωτή µε βάση τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια που ορίζονται στις διατάξεις 
των ΕΛΠ ή των ∆ΛΠ/∆ΠΧΑ, οι αποσβέσεις διενεργούνται από τον µισθωτή, παρά το γεγονός ότι 
δεν είναι ο κύριος του παγίου, και όχι από τον εκµισθωτή. 

Για τον σκοπό αυτό, ο µισθωτής αναγνωρίζει το µίσθιο ως περιουσιακό του στοιχείο, πιστώ-
νοντας αντίστοιχα ισόποση υποχρέωση προς τον εκµισθωτή και το πάγιο αντιµετωπίζεται 
ως πάγιο κυριότητας του (ιδιόκτητο). Όσον αφορά στον εκµισθωτή, αυτός θα εµφανίζει ως 
απαίτησή του έναντι του µισθωτή την αγοραία αξία του παγίου.

Κατά τα άλλα εξακολουθούν και ισχύουν όσα έχουν διευκρινισθεί µε την Ε.2080/2019, σύµφω-
να µε την οποία για τον υπολογισµό των φορολογικών αποσβέσεων λαµβάνονται υπόψη οι 
συντελεστές του άρθρου 24 του Ν. 4172/2013 (ΚΦΕ) και όχι η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής 
του οχήµατος, όπως αυτή εκτιµάται ενδεχοµένως κάθε φορά από την επιχείρηση, ενώ σε 
περίπτωση σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, όπου δεν µεταβιβάζεται η κυριότητα του 
περιουσιακού στοιχείου στον µισθωτή και η διάρκειά της είναι µικρότερη του χρόνου απόσβε-
σης του παγίου, το τυχόν αναπόσβεστο υπόλοιπό της κατά τον χρόνο λήξη της σύµβασης θα 
µεταφέρεται σωρευτικά στα φορολογικά αποτελέσµατα του φορολογικού έτους λήξης της 
µίσθωσης.

Επισηµαίνεται ότι για τροποποιήσεις συµβάσεων που λαµβάνουν χώρα µετά την 1.1.2020 και 
αφορούν συµβάσεις που έχουν συναφθεί πριν την 1.1.2020, εφαρµόζονται οι διατάξεις του 
άρθρου 24 του ΚΦΕ, όπως αυτές ίσχυαν κατά τον χρόνο σύναψης της αρχικής σύµβασης.
Βάσει των ΕΛΠ αλλά και των ∆ΛΠ/∆ΠΧΑ για τον εκµισθωτή, ο όρος Χρηµατοδοτική µίσθωση 
(Finance Lease) υποδηλώνει την µίσθωση η οποία µεταφέρει στον µισθωτή ουσιωδώς όλους 
τους κινδύνους και τα οφέλη που προκύπτουν από την ιδιοκτησία ενός περιουσιακού στοιχεί-
ου. Ο τίτλος ιδιοκτησίας µπορεί τελικά είτε να µεταβιβάζεται είτε όχι.

α) Η µίσθωση µεταβιβάζει την κυριότητα του περιουσιακού στοιχείου στο µισθωτή κατά τη 
λήξη της µισθωτικής περιόδου.
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Ενδείξεις καταστάσεων οι οποίες µεµονωµένα ή σε συνδυασµό θα µπορούσαν 
επίσης να συνεπάγονται την κατάταξη µιας µίσθωσης ως χρηµατοδοτικής 
είναι οι εξής:

α) Εάν ο µισθωτής έχει το δικαίωµα να ακυρώσει τη µίσθωση, οι ζηµίες του εκµισθωτή που 
συνδέονται µε την ακύρωση καλύπτονται από το µισθωτή.

β) Κέρδη και ζηµίες από τη διακύµανση της εύλογης αξίας του υπολείµµατος ανήκουν στο 
µισθωτή (για παράδειγµα µε τη µορφή έκπτωσης του µισθώµατος που ισούται µε το µεγαλύ-
τερο µέρος του προϊόντος της πώλησης στη λήξη της µίσθωσης).

γ) Ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα να παρατείνει τη µίσθωση µε µίσθωµα σηµαντικά χαµηλότε-
ρο από τα τρέχοντα µισθώµατα της αγοράς.

Επειδή οι ανωτέρω ενδείξεις δεν καθορίζουν αυστηρά ποσοτικά κριτήρια για την κατάταξη 
µιας µίσθωσης σε χρηµατοδοτική, σε κάθε περίπτωση, κατά την εξέταση των όρων µιας σύµ-
βασης µίσθωσης απαιτείται να εξετάζονται αντικειµενικά οι όροι που συµφωνήθηκαν µεταξύ 
του µισθωτή και του εκµισθωτή ώστε να προσδιορίζεται τελικά αν οι κίνδυνοι και οι ωφέλειες 
που συνεπάγεται η κυριότητα ενός περιουσιακού στοιχείου ανήκουν στον εκµισθωτή ή στον 
µισθωτή. Με πιο απλά λόγια χρηµατοδοτική µίσθωση υπάρχει αν τελικά ο µισθωτής είναι 
ουσιαστικά ο κύριος του περιουσιακού στοιχείου και όχι ο εκµισθωτής που νοµικά έχει την 
ιδιοκτησία αυτού.

Για συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που έχουν συναφθεί από 1.1.2014 µέχρι 31.1.2017 
εφαρµόζονται οι διατάξεις του αρ. 24 του ν.4172/2013 (ΚΦΕ) όπως αυτές ίσχυαν κατά τον 
χρόνο σύναψης της αρχικής µίσθωσης. Βάσει των διατάξεων αυτών η έννοια της χρηµατοδοτι-
κής µίσθωσης στα ΕΛΠ δεν είναι ταυτόσηµη µε την έννοια της χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης 
στο  φορολογικό νόµο, όπου αρκούσε η πλήρωση ενός µόνο εκ των παραπάνω κριτηρίων για 
να χαρακτηριστεί µια µίσθωση ως “χρηµατοοικονοµική” για φορολογικούς σκοπούς.

β) Ο µισθωτής έχει το δικαίωµα αγοράς του περιουσιακού στοιχείου σε τιµή που αναµένεται να 
είναι επαρκώς χαµηλότερη από την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία άσκησης του δικαιώµα-
τος, έτσι ώστε, κατά την έναρξη της µίσθωσης, να θεωρείται ευλόγως βέβαιο ότι το δικαίωµα 
θα ασκηθεί. 

γ) Η διάρκεια της µίσθωσης εκτείνεται στο µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής ζωής του περι-
ουσιακού στοιχείου, έστω και αν ο τίτλος κυριότητας δε µεταβιβάζεται.

δ) Κατά την έναρξη της µίσθωσης, η παρούσα αξία των ελάχιστων καταβολών µισθωµάτων, 
στα οποία δεν λαµβάνεται υπόψη το κόστος τυχόν προσφερόµενων υπηρεσιών στη διάρκεια 
της µίσθωσης, καλύπτει ουσιωδώς το σύνολο της εύλογης αξίας του µισθωµένου περιουσιακού 
στοιχείου.

ε) Τα µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία είναι ειδικής φύσης, ώστε µόνον ο µισθωτής να µπορεί 
να τα χρησιµοποιεί χωρίς να απαιτούνται σοβαρές τροποποιήσεις.
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Κατηγορία Ενεργητικού Επιχείρησης Συντελεστής Φορολογικής Απόσβεσης

Μέσα µεταφοράς ατόµων µηδενικών ρύπων

Μέσα µεταφοράς ατόµων χαµηλών ρύπων έως 50 g CO2/Κm

Μέσα µεταφοράς εµπορευµάτων µηδενικών ρύπων

Μέσα µεταφοράς εµπορευµάτων χαµηλών ρύπων έως 50 g CO2/Κm

50%

25%

50%

25%

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Φορολογικού Νόµου (N. 4646/2019) καθώς και του Ν. 4710/2020 
που προβλέπει διατάξεις για την προώθηση της ηλεκτροκίνησης, προσδιορίζονται διαφορετι-
κά ποσοστά απόσβεσης για τα ηλεκτροκίνητα µέσα µεταφορά προσώπων και εµπορευµάτων 
σύµφωνα µε τον ακόλουθο πίνακα: 

Για τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είχαν συναφθεί πριν την έναρξη ισχύος του 
ν.4172/2013 (δηλαδή πριν την 1.1.2014) έχουν εφαρµογή τα οριζόµενα στον ν.2238/1993, µέχρι 
τον χρόνο λήξης αυτών. Κατά συνέπεια για τις συµβάσεις αυτές ο µισθωτής φορολογικά θα 
αναγνωρίζει τα µισθώµατα από χρηµατοδοτικές µισθώσεις ως δαπάνες (έξοδα ενοικίου).

Επιπλέον προβλέπεται νέα κατηγορία ενεργητικού επιχείρησης «Κατασκευές και εγκαταστά-
σεις για τη φόρτιση οχηµάτων µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ» µε συντελε-
στή φορολογικής απόσβεσης 100%. Στην κατηγορία αυτή εµπίπτουν όλες οι δαπάνες που 
αφορούν στην αγορά, κατασκευή, εγκατάσταση και λειτουργία δηµόσια ή µη προσβάσιµων 
σηµείων φόρτισης οχηµάτων µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ.

Επισηµαίνεται ότι προκειµένου να διαπιστωθεί εάν τα οχήµατα είναι µηδενικών ή χαµηλών 
ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ, λαµβάνονται υπόψη τα αναγραφόµενα στην άδεια κυκλοφορίας 
αυτών.

Κατά τα λοιπά, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΚΦΕ, όπως αυτές τροποποιήθηκαν µε τις διατά-
ξεις των νόµων 4646/2019 και 4710/2020, τα µέσα µεταφοράς ατόµων εξακολουθούν να απο-
σβένονται µε συντελεστή 16% και τα µέσα µεταφοράς εµπορευµάτων µε συντελεστή 12%.

4.3. Συντελεστές απόσβεσης για ενίσχυση ηλεκτροκίνησης
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Σύµφωνα µε τις διατάξεις του νέου φορολογικού νόµου (Ν. 4646/2019), όπως αυτές τροποποι-
ήθηκαν µε τις διατάξεις του Ν. 4710/2020, ορίζεται ότι για τη δαπάνη απόσβεσης εταιρικού 
επιβατικού αυτοκινήτου µηδενικών ρύπων, µε µέγιστη Λιανική Τιµή Προ Φόρων (ΛΤΠΦ) έως 
τις 40.000 ευρώ, χορηγείται στην επιχείρηση δυνατότητα έκπτωσης από τα ακαθάριστα έσοδά 
της, προσαυξηµένης κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) και για το υπερβάλλον ποσό, πο-
σοστό εικοσιπέντε τοις εκατό (25%). Τα αντίστοιχα ποσοστά για αυτοκίνητα χαµηλών ρύπων 
έως 50 γρ. CO2/χλµ. είναι τριάντα τοις εκατό (30%) και δεκαπέντε τοις εκατό (15%).

Με την υπόψη διάταξη χορηγείται έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων, 
προσαυξηµένη κατά 50% για τις περιπτώσεις δαπανών απόσβεσης που αφορούν στην αγορά 
εταιρικών οχηµάτων µηδενικών ρύπων και 25% για τις περιπτώσεις δαπανών απόσβεσης που 
αφορούν στην αγορά εταιρικών οχηµάτων χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ., για τη δαπά-
νη απόσβεσης που αναλογεί στο ποσό της Λιανικής Τιµής Προ Φόρων (ΛΤΠΦ) έως τις 40.000 
ευρώ. Για το ποσό της δαπάνης απόσβεσης που αναλογεί στο υπερβάλλον των € 40.000 ποσό 
της ΛΤΠΦ, οι δαπάνες απόσβεσης προσαυξάνονται κατά 25% και 15%, αντίστοιχα.

Την πιο πάνω έκπτωση δικαιούνται όλα τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν εισόδηµα από 
επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε την προϋπόθεση πως το αυτοκίνητο θεωρείται πάγιο 
στοιχείο της επιχείρησης, καθώς και τα νοµικά πρόσωπα και νοµικές οντότητες, που διενερ-
γούν δαπάνες απόσβεσης εταιρικού επιβατικού αυτοκινήτου µηδενικών ή χαµηλών ρύπων 
έως 50 γρ. CO2/χλµ., ανεξάρτητα από τον τρόπο τήρησης των βιβλίων τους (απλογραφικά ή 
διπλογραφικά).

∆ιευκρινίζεται ότι η επιπλέον έκπτωση σε ποσοστό 50% και 25%, (ή 30% και 15%, κατά περί-
πτωση) επί των υπόψη δαπανών διενεργείται εξωλογιστικά µε την υποβολή της δήλωσης 
φορολογίας εισοδήµατος στα έτη απόσβεσης των υπόψη εταιρικών οχηµάτων.

4.4. Προσαυξηµένη απόσβεση για εταιρικά επιβατικά αυτοκίνητα 
µηδενικών ή χαµηλών ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ
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Στην περίπτωση κατά την οποία µετά την αφαίρεση των ανωτέρω προσαυξηµένων αποσβέσε-
ων που διενεργούνται εξωλογιστικά προκύψουν ζηµίες, αυτές µεταφέρονται για συµψηφισµό 
µε µελλοντικά κέρδη µε βάση τις διατάξεις ΚΦΕ.

Προκειµένου να διαπιστωθεί εάν τα εταιρικά αυτοκίνητα είναι µηδενικών ή χαµηλών ρύπων 
έως 50 γρ. CO2/χλµ., λαµβάνονται υπόψη τα αναγραφόµενα στην άδεια κυκλοφορίας των οχη-
µάτων, ενώ η ΛΤΠΦ οχήµατος κατά µάρκα, µοντέλο, τύπο, παραλλαγή και έκδοση αυτού, είναι 
η τιµή που προκύπτει από τους υποβαλλόµενους τιµοκαταλόγους στην Αρµόδια Τελωνειακή 
Αρχή από τους επίσηµους αντιπροσώπους/διανοµείς αυτοκινήτων ή άλλα υπόχρεα πρόσωπα, 
συµπεριλαµβανοµένης και της αξίας του πρόσθετου/προαιρετικού (EXTRA) εξοπλισµού, προ 
Φ.Π.Α. και τέλους ταξινόµησης και αναγράφεται στη «Βεβαίωση Ανώτατης προτεινόµενης 
Λιανικής Τιµής προ Φόρων» που χορηγείται σχετικά από τους τελευταίους. Σε περίπτωση που 
τα πρόσωπα αυτά δεν δύνανται να χορηγήσουν τη σχετική βεβαίωση, η ΛΤΠΦ λαµβάνεται 
εναλλακτικά από την αναγραφόµενη στα οικεία παραστατικά πώλησης αξία, προ Φ.Π.Α. και 
τέλους ταξινόµησης, µη συνυπολογιζόµενων τυχόν εκπτώσεων που έχουν χορηγηθεί.

Ανώνυµη εταιρεία στο φορολογικό έτος 2024 προβαίνει στην αγορά εταιρικού οχήµατος (µέσο 
µεταφοράς ατόµων) µηδενικών ρύπων αξίας 70.000 ευρώ το οποίο έχει Λ.Τ.Π.Φ. 50.000 ευρώ. 
Ο συντελεστής απόσβεσης για το όχηµα αυτό ανέρχεται σε 50%, σύµφωνα µε τον πίνακα της 
παρ. 4 του άρθρου 24 ΚΦΕ. Άρα η απόσβεση διενεργείται σε δυο έτη (στο παράδειγµά µας: στα 
έτη 2024 και 2025). Η εταιρεία θα διενεργήσει φορολογική απόσβεση ύψους €35.000 (70.000 
Χ 50%) σε καθένα από τα έτη 2024 και 2025. Επιπλέον δικαιούται να εκπέσει φορολογικά, µε 
την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, επιπλέον απόσβεση συνολικού ύψους € 
15.750 σε κάθε ένα από τα έτη αυτά, το οποίο προκύπτει ως εξής:

50% επί του ποσού της ετήσιας απόσβεσης που αναλογεί στην ΛΤΠΦ έως 40.000 ευρώ 
((35.000*40.000/50.000)*50%=14.000), και
25% επί του ποσού της ετήσιας απόσβεσης που αναλογεί στην ΛΤΠΦ που υπερβαίνει το όριο 
των 40.000 ευρώ, ήτοι στις €10.000 ((35.000*10.000/50.000)*25%=1.750)

Εποµένως, η επιχείρηση σε κάθε ένα από τα φορολογικά έτη 2024 και 2025 θα εκπέσει από τα 
ακαθάριστα έσοδά της ως απόσβεση το ποσό των 50.750 ευρώ (35.000 ευρώ βάσει συντελεστή 
του πίνακα της παρ. 4 άρθρου 24 ΚΦΕ, προσαυξηµένο κατά 15.750 ευρώ, ήτοι κατά το ποσό 
που προκύπτει βάσει της κλίµακας του τέταρτου και πέµπτου εδαφίου της ίδιας παραγράφου 
και άρθρου).

Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω, ακολουθεί σχετικό παράδειγµα:
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Ειδικά για επιχειρήσεις που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα σε νησιωτικούς δήµους 
της Ελληνικής επικράτειας, για τη δαπάνη απόσβεσης εταιρικού επιβατικού αυτοκινήτου 
µηδενικών ρύπων µε µέγιστη ΛΤΠΦ. έως τις σαράντα χιλιάδες (40.000) ευρώ χορηγείται 
στην επιχείρηση η δυνατότητα έκπτωσης από τα ακαθάριστα έσοδα της, προσαυξηµένη 
κατά ποσοστό εβδοµήντα πέντε τοις εκατό (75%) και για το υπερβάλλον ποσό, ποσοστό 
τριανταπέντε τοις εκατό (35%). Τα αντίστοιχα ποσοστά απόσβεσης για αυτοκίνητα χαµηλών 
ρύπων έως 50 γρ. CO2/χλµ. είναι τριάντα πέντε (35%) και είκοσι τοις εκατό (20%).

Οι νέοι αυξηµένοι συντελεστές απόσβεσης εφαρµόζονται από 1.1.2020 και µετά, ανεξαρτήτως 
του χρόνου απόκτησης των εν λόγω παγίων.

Οι διατάξεις αναφορικά µε τις υπεραποσβέσεις έχουν περιορισµένη ισχύ και εφαρµόζονται για 
πάγια που αποκτώνται στα φορολογικά έτη 2020 και 2021.

Από τις 3 Ιουνίου του 2024 δηµοσιεύθηκε στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως το ΦΕΚ 3076 
βάσει του οποίου ξεκίνησε επίσηµα στη χώρα µας ο τρίτος κύκλος του προγράµµατος επιδό-
τησης ηλεκτρικών οχηµάτων (ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 3). Σε αντίθεση µε τα δυο προηγούµενα 
προγράµµατα ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 1 και ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 2, το νέο αυτό πρόγραµµα 
αφορά αποκλειστικά την µίσθωση ή αγορά αµιγώς ηλεκτρικών οχηµάτων. Το πρόγραµµα 
αυτό µε συνολικό προϋπολογισµό 33 εκατοµµύρια ευρώ προβλέπει και την αγορά ηλεκτρικών 
ποδηλάτων αντλώντας για την δράση αυτή το 10% του συνολικού προϋπολογισµού ήτοι 3 
εκατοµµύρια ευρώ. Συγκεκριµένα το πρόγραµµα προβλέπει:

Κατηγορία Α – Φυσικά πρόσωπα

• Επιδότηση 30% της τιµής προ ΦΠΑ για την αγορά ή χρονοµίσθωση ηλεκτρικού αυτοκινή-
του µε µέγιστο ποσό τις 9.000€.

• Επιβράβευση απόσυρσης αυτοκινήτου µε 2.000€ και επιδότηση αγοράς έξυπνου φορτιστή 
500€.

• Επιπλέον επιδότηση 1000€ για αγορά αυτοκινήτου από ΑΜΕΑ.
• Για πολύτεκνες οικογένειες επιπλέον επιδότηση 1000€ ανά εξαρτώµενο τέκνο από το τρίτο 

και πάνω και έως 4000€ συνολικά.
• Επιπλέον 1000€ για την αγορά αυτοκινήτου και µικροαυτοκινήτου σε νέους έως 29 ετών.
• Επιδότηση 40% της τιµής προ ΦΠΑ και µε µέγιστο ποσό επιδότησης 3.000€ για αγορά L5e 

έως L7e (επαγγελµατικά ηλεκτρικά τρίκυκλα και µικροαυτοκίνητα).
• Eπιδότηση 30% της τιµής προ ΦΠΑ και µε µέγιστο ποσό επιδότησης 1.300€ για αγορά 

ηλεκτρικών δικύκλων κατηγορίας L1e έως L4e.
• Επιδότηση 40% για τα ηλεκτρικά ποδήλατα, µε µέγιστο ποσό επιδότησης 800€.

4.5. Πρόγραµµα επιδότησης ηλεκτρικών οχηµάτων 
«ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 3»
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Κατηγορία Β - Νοµικά Πρόσωπα και Επιχειρήσεις

• Επιδότηση 30% της τιµής προ ΦΠΑ για την αγορά ή χρονοµίσθωση ηλεκτρικού αυτοκινή-
του µε µέγιστο ποσό τις 6.000€ ανά όχηµα από 1 έως 20 οχήµατα και 20% επιδότηση µε 
µέγιστο ποσό τις 4.000€ ανά όχηµα από 21 οχήµατα και πάνω.

• Επιβράβευση απόσυρσης µε 2.000€ ανά αυτοκίνητο και επιδότηση αγοράς έξυπνου φορ-
τιστή 400€ για κάθε φορτιστή.

• Επιδότηση 40% της τιµής προ ΦΠΑ και µε µέγιστο ποσό επιδότησης 3.000€ για αγορά L5e 
έως L7e (επαγγελµατικά ηλεκτρικά τρίκυκλα και µικροαυτοκίνητα).

• Eπιδότηση 30% της τιµής προ ΦΠΑ και µε µέγιστο ποσό επιδότησης 1.300€ για αγορά 
ηλεκτρικών δικύκλων κατηγορίας L1e έως L4e.

• Επιδότηση σε εταιρείες ταχυµεταφορών, διανοµών και τουριστικές εταιρείες για την 
αγορά έως και 10 ηλεκτρικών ποδηλάτων.

• Επιπλέον 4.000€ ανά αυτοκίνητο για εταιρίες που δραστηριοποιούνται σε νησιά.

Για παράδειγµα έστω ότι ιδιώτης αποφασίζει να αγοράσει / µισθώσει ηλεκτρικό όχηµα µε 
τιµή τιµοκαταλόγου 33.980 €. Έστω ότι η ΛΤΠΦ του οχήµατος είναι 27.403 €. Στην περίπτωση 
αυτή η επιδότηση που δικαιούται ο ιδιώτης είναι 27.403 € * 30%  = 8.221 € µε όριο τα €9.000. Αν 
αποφασίσει να αποσύρει προαιρετικά το προηγούµενο όχηµά του δικαιούται επιπλέον επιδό-
τησης €2.000, ενώ για ΑΜΕΑ, νέους έως 29 ετών και πολύτεκνους η επιδότηση προσαυξάνεται 
κατά €1.000 επιπλέον. Άρα στην περίπτωση που εξετάζουµε το µέγιστο συνολικό ποσό της 
επιδότησης είναι €10.000 ενώ η τελική τιµή του αυτοκινήτου €33.980 – €12.000 = €21.980

Τα ποσοστά επιδότησης αναλύονται στον παρακάτω συνοπτικό πίνακα κινήτρων:

Κατηγορία
Ωφελούµενου

ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 
(ΚατηγορίαΑ) 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
(ΚατηγορίαΑ) 

1 30%, έως 9.000€ 2.000 € 1.000 €500 €

Από 1 έως Ν/Α30%, έως 6.000€
ανά όχηµα

Από 21 κɑɩ Ν/Α20%, έως 4.000€
ανά όχηµα

2.000 € per 
vehicle

400€ ανά σηµείο, 
(µε ανώτατο αριθµό 
φορτιστών ίσο µε τον
αριθµό των
επιδοτούµενων
αυτοκινήτων που 
έχει αιτηθεί)

Αριθµός
Οχηµάτων Οικολογικό Bonus

Προαιρετική
Απόσυρση

Έξυπνος
οικιακός φορτιστής

ΑµεΑ, Πολύτεκνοι,
νέοι έως 29 ετών 
(επιπλέον)
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Στα παραπάνω ποσά επιδότησης επιχειρήσεων, και ΜΟΝΟ
στην περίπτωση που αυτές  έχουν  Ε∆ΡΑ ΣΕ ΝΗΣΙ, προστίθενται
επιπλέον 4.000€ ανά όχηµα



Κάθε ενδιαφερόµενος που επιθυµεί να συµµετάσχει στη δράση µπορεί να υποβάλλει αίτηµα 
στην διαδικτυακή πύλη https://kinoumeilektrika3.gov.gr/, ενώ η αίτησή του θα πρέπει να 
συνοδεύεται από την επισύναψη των απαραίτητων δικαιολογητικών, όπως αυτά αναλύονται 
σε παράρτηµα στην παραπάνω ιστοσελίδα.

Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόµενος επιλέξει να αποκτήσει ηλεκτρικό όχηµα µέσω σύµβασης 
leasing, µπορεί να λάβει οικολογικό bonus βάσει του παραπάνω πίνακα. Στην περίπτωση αύτη 
συστήνεται η προκαταβολή που δίνεται και προβλέπεται στη σύµβαση leasing να είναι τουλά-
χιστον ίση µε το αναλογούν οικολογικό bonus. Με το τρόπο αυτό ο ωφελούµενος λαµβάνει 
άµεσα το σύνολο της ενίσχυσης υποβάλλοντας το αίτηµά του και επισυνάπτοντας τη σύµβαση 
και την απόδειξη πληρωµής της προκαταβολής µαζί µε τα υπόλοιπα δικαιολογητικά. Το 
οικολογικό bonus υπολογίζεται επί της τιµής έκδοσης του βασικού µοντέλου, στην οποία δεν 
συµπεριλαµβάνεται επιπλέον εξοπλισµός, αξεσουάρ κλπ.

Τέλος, σηµαντικό είναι να αναφερθεί ότι τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα απαλλάσσονται και από τα 
ετήσια Τέλη Κυκλοφορίας.

∆εν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του Φ.Π.Α. που καταβάλλουν εταιρείες και επιτηδευµατί-
ες-φυσικά πρόσωπα στις ακόλουθες περιπτώσεις, ακόµα και όταν τα αυτοκίνητα χρησιµοποι-
ούνται για επαγγελµατικούς σκοπούς:

Για την αγορά, εισαγωγή ή ενδοκοινοτική απόκτηση επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης 
µέχρι εννέα (9) θέσεων.
Για δαπάνες καυσίµων, επισκευής, συντήρησης, µίσθωσης και κυκλοφορίας γενικά των ανωτέ-
ρω αυτοκινήτων. 

Στην περίπτωση αυτή, ο Φ.Π.Α. αποτελεί κόστος και εκπίπτει ως δαπάνη για σκοπούς φορολο-
γίας εισοδήµατος. Τυχόν µεταπώληση του αυτοκινήτου που έχει αγοραστεί χωρίς έκπτωση 
του Φ.Π.Α. της αγοράς του, απαλλάσσεται του Φ.Π.Α.. Κατ’ εξαίρεση, αναγνωρίζεται δικαίωµα 
έκπτωσης του Φ.Π.Α. σε περίπτωση που τα ανωτέρω αυτοκίνητα προορίζονται για πώληση, µί-
σθωση ή µεταφορά προσώπων µε κόµιστρο. Αντίθετα, αναγνωρίζεται δικαίωµα έκπτωσης του 
Φ.Π.Α. για τις ανωτέρω δαπάνες όταν αφορούν φορτηγά αυτοκίνητα ή ελαφρά επαγγελµατικά 
οχήµατα (LCV), στο µέτρο που χρησιµοποιούνται για επαγγελµατικούς σκοπούς.

4.6. Φ.Π.Α.
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Επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα
5

Η χρήση µισθωµένου αυτοκινήτου από επιτηδευµατίες φυσικά πρόσωπα (ατοµικές επιχειρή-
σεις, ελεύθεροι επαγγελµατίες) δεν αποτελεί φορολογητέα παροχή σε είδος. Το κόστος της 
µίσθωσης και τα λοιπά κόστη λειτουργίας και χρήσης του αυτοκινήτου εκπίπτουν από το 
φορολογητέο εισόδηµα µε τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν και για τα νοµικά πρόσωπα:

α) να πραγµατοποιούνται προς το συµφέρον του επιτηδευµατία ή κατά τις συνήθεις εµπορικές 
συναλλαγές του,

β) να αντιστοιχούν σε πραγµατική συναλλαγή,

 γ) να εγγράφονται στα λογιστικά βιβλία της περιόδου κατά την οποία πραγµατοποιούνται και 
να αποδεικνύονται µε κατάλληλα δικαιολογητικά.

Σε περίπτωση που η µίσθωση θεωρείται χρηµατοδοτική, ο επιτηδευµατίας µισθωτής διενεργεί 
τις αποσβέσεις, τις οποίες και εκπίπτει µαζί µε τους τόκους που αναλογούν στα µισθώµατα.

Ο επιτηδευµατίας έχει υποχρέωση να δηλώσει στην προσωπική φορολογική δήλωσή του (Ε1) 
το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης που αντιστοιχεί στο µισθωµένο αυτοκίνητο, ανά-
λογα µε τους µήνες που έχει στην κατοχή το αυτοκίνητο µέσα στο έτος. Σε περίπτωση που η 
µίσθωση θεωρείται χρηµατοδοτική, ο επιτηδευµατίας έχει επίσης την υποχρέωση να δηλώσει 
το ποσό που καταβάλλει κάθε χρόνο στους κωδικούς 727-728 για τη δαπάνη τοκοχρεωλυτικής 
απόσβεσης δανείων οποιασδήποτε µορφής.
Στο µέτρο που το αυτοκίνητο µισθώνεται για επαγγελµατική χρήση, δεν απαιτείται η συµπλή-

Ιδιώτες
6

Σε περίπτωση που αγοράζουν ή µισθώνουν αυτοκίνητα ιδιώτες, τότε επιβαρύνονται µε την 
αντίστοιχη ετήσια αντικειµενική δαπάνη (η οποία δηλώνεται στον προσωπική φορολογική δή-
λωση Ε1), ανάλογα µε τους µήνες που έχουν στην κυριότητα ή κατοχή το αυτοκίνητο. Επίσης, 
έχουν την υποχρέωση να δηλώνουν το σχετικό ποσό αγοράς ή µίσθωσης (εφόσον είναι χρηµα-
τοδοτική) στους κωδικούς 719-720, στους οποίους δηλώνονται οι δαπάνες αγοράς ή χρηµατο-
δοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων και το ποσό της (χρηµατοδοτικής) µίσθωσης στους κωδικούς 
727-728 για τη δαπάνη τοκοχρεωλυτικής απόσβεσης δανείων οποιασδήποτε µορφής.
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Φόροι που επιβαρύνουν την εισαγωγή 
αυτοκινήτων στην Ελλάδα

7

Οι συντελεστές του τέλους ταξινόµησης διαφοροποιούνται ανάλογα µε την 
ανωτέρω διαµορφούµενη φορολογητέα αξία και την εκπεµπόµενη µάζα διοξει-
δίου του άνθρακα (CO2) και ισχύουν ως εξής για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής 
χρήσης:

Οι δασµοί εισαγωγής επιβάλλονται στην εισαγωγή επιβατικών και φορτηγών αυτοκινήτων 
στην Ελλάδα από τρίτες χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανεξάρτητα από την ιδιότητα του 
προσώπου που πραγµατοποιεί την εισαγωγή (επιχείρηση, επιτηδευµατίας-φυσικό πρόσωπο, 
ιδιώτης).

Ο συντελεστής των δασµών εισαγωγής εξαρτάται από τον τύπο του εισαγόµενου αυτοκινήτου. 
Στην περίπτωση των επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, ο συντελεστής είναι 10%, ενώ 
στην περίπτωση των φορτηγών αυτοκινήτων, ο συντελεστής κυµαίνεται από 0% έως 22%.

Κατ’ εξαίρεση, για όσες χώρες η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συνάψει προτιµησιακές συµφωνίες, 
οι δασµοί εισαγωγής µπορεί να είναι µειωµένοι ή µηδενικοί.

7.1. ∆ασµοί εισαγωγής

Το τέλος ταξινόµησης επιβάλλεται στην αγορά καινούργιων ή µεταχειρισµένων αυτοκινήτων, 
τα οποία προέρχονται είτε από άλλα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε από τρίτες 
χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η φορολογητέα αξία για την επιβολή του τέλους ταξινόµησης διαµορφώνεται µε βάση 
τη λιανική τιµή πώλησης προ φόρων του αυτοκινήτου, κατά τύπο, παραλλαγή και έκδοση 
αυτού. Πρόκειται για την ανώτατη προτεινόµενη τιµή πώλησης, χωρίς Φ.Π.Α., όπως αυτή 
προκύπτει από τους υποβαλλόµενους τιµοκαταλόγους στην αρµόδια Τελωνειακή Αρχή από 
τους επίσηµους αντιπροσώπους/διανοµείς αυτοκινήτων. Στην τιµή συµπεριλαµβάνεται η 
αξία του πρόσθετου προαιρετικού (EXTRA) εξοπλισµού, καθώς και η αξία ειδικών εκδόσεων 
του οχήµατος και κάθε είδους διαµορφωτικό της τιµής πώλησης κόστος.

Για µεταχειρισµένα επιβατικά αυτοκίνητα, λαµβάνεται υπόψη η κατά τα ανωτέρω τιµή λιανι-
κής πώλησης όµοιου κατά µάρκα, τύπο, παραλλαγή, και έκδοση καινούργιου επιβατικού 
αυτοκινήτου µε τον ίδιο εξοπλισµό, κατά το χρόνο κυκλοφορίας του στη διεθνή αγορά, αφού 
αυτή µειωθεί κατά το ποσοστό αποµείωσης που ορίζεται ανάλογα µε την ηλικία του, την 
κατηγορία αµαξώµατος και τα διανυθέντα χιλιόµετρα. Η συνολική αποµείωση δεν δύναται 
να υπερβαίνει το 95%.

7.2 Τέλος ταξινόµησης
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Eκποµπές CO2 0-130 131-156 157-182 183-208 209-234 235-260 261-325 >250

< 14.000 3.80% 4.00% 4.40% 4.80% 5.20% 5.60% 6.40% 8.00%

14.000 - 17.000 24.70% 26.00% 28.60% 31.20% 33.80% 36.40% 41.60% 52.00%

17.001 - 20.000 50.35% 53.00% 58.30% 63.60% 68.90% 74.20% 84.80% 106.00%

20.001- 25.000 58.90% 62.00% 68.20% 74.40% 80.60% 86.80% 99.20% 124.00%

25.001 - 30.000 67.45% 71.00% 78.10% 85.20% 92.30% 99.40% 113.60% 142.00%

> 30.000 28.50% 30.00% 33.00% 36.00% 39.00% 42.00% 48.00% 60.00%

Οι ανωτέρω συντελεστές του τέλους ταξινόµησης µπορεί να αυξηθούν από 50% έως και 500%, 
για αυτοκίνητα που δεν πληρούν εκ κατασκευής τις προδιαγραφές του ισχύοντος ευρωπαϊκού 
προτύπου εκποµπών ρύπων (Euro). Για τα υβριδικά αυτοκίνητα προβλέπεται απαλλαγή 50% 
από το τέλος ταξινόµησης και για τα αµιγώς ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα πλήρης απαλλαγή.

Σε περίπτωση που κατά την σύναψη σύµβασης για µίσθωση οχήµατος, ο πελάτης κληθεί να 
καταβάλει στον εκµισθωτή ποσά που αφορούν είτε προκαταβολή είτε εγγύηση για την νέα 
αυτή µίσθωση, ισχύουν τα ακόλουθα:

Αναφορικά µε την προκαταβολή που καταβάλλεται από τον πελάτη, το αντίστοιχο τιµολόγιο 
δεν εκδίδεται κατά την πραγµατοποίηση της πληρωµής από τον πελάτη αλλά σε µεταγενέστε-
ρο χρόνο, ήτοι όταν ξεκινάει η µίσθωση του αυτοκινήτου. Ο λόγος που δεν εκδίδεται τιµολόγιο 
µε την κατάθεση της προκαταβολής είναι διότι ακόµη δεν έχει παραληφθεί το νέο αυτοκίνητο 
και άρα δεν έχει  προσφερθεί η υπηρεσία που έχει δεσµευτεί να προσφέρει ο εκµισθωτής στον 
πελάτη. Για να εκδοθεί τιµολόγιο, σύµφωνα µε τα ΕΛΠ/∆ΛΠ θα πρέπει είτε να έχει αρχίσει είτε 
να έχει ολοκληρωθεί η υπηρεσία που προσφέρεται στο πελάτη. Η τιµολόγηση της προκαταβο-
λής οφείλει να συµπίπτει µε την έναρξη της παροχής της υπηρεσίας για να αποτελέσει έσοδο 
φορολογικό / λογιστικό, διαφορετικά µέχρι την παράδοση του οχήµατος, αποτελεί υποχρέω-
ση του εκµισθωτή να δώσει το όχηµα που υποσχέθηκε στον πελάτη. Μέχρι την παράδοση 
του οχήµατος και την τιµολόγηση της προκαταβολής ο πελάτης οφείλει να αναγνωρίσει την 
προκαταβολή ως απαίτηση στα βιβλία του και όχι ως έξοδο, ήτοι ως απαίτηση που έχει από 
τον εκµισθωτή να παραδώσει το όχηµα προς µίσθωση.

Η εγγύηση που καταβάλλεται από τον πελάτη αποτελεί ταµειακή κίνηση και δεν τιµολογείται, 
διότι δεν αντιπροσωπεύουν παροχή υπηρεσίας προς τον πελάτη. Η εγγύηση επιστρέφεται 
αυτούσια κατά τη λήξη και επιστροφή του οχήµατος και ο ρόλος της είναι η θωράκιση του 
ενδεχόµενου ρίσκου που αναλαµβάνει ο εκµισθωτής από τη διάθεση προς µίσθωση του περι-
ουσιακού του στοιχείου.

Εγγύηση – Προκαταβολή κατά την 
σύµβαση µίσθωσης οχήµατος
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